

LA SEMANA CATÓLICA

DE

SALAMANCA

PUBLICADA BAJO LA PROTECCIÓN DEL PRELADO DIOCESANO

ADMINISTRACIÓN

Imprenta de Calatrava, á donde se dirigirán las reclamaciones.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN EN LA DIÓCESI

Dos pesetas por semestre.
Número suelto: 10 est. de psta

SANTOS DE LA SEMANA

Día 16.—*Domingo.*— Nuestra Señora del Carmen.

En este día se celebra la festividad del Escapulario del Carmen de María, cuyo origen fué el siguiente. Antes de la venida de Cristo Nuestro Señor al mundo, vivían muchos en el desierto imitando la austera vida de Elías y de Eliseo. Oyeron al Bautista predicar la venida de Cristo al mundo y después de nacido Jesús, muerto, resucitado y subido á la gloria, oyeron la palabra Evangélica á los Apóstoles, y al punto siguieron la ley de Jesucristo; y en el lugar del Monte Carmelo (desde donde vió Elías aquella nubecilla representación de María) le dedicaron á esta Señora una capilla en donde la veneraban aún estando en vida. Aumentose el culto de dicha capilla y los que á ella concurrían eran llamados hermanos de Nuestra Señora del Monte Carmelo. Mostrose agradecida María á estos homenajes y dióle á San Simón Stok, que era de dichos hermanos, un escapulario, diciéndole que era su voluntad que

todos sus hermanos trajesen aquella manera de hábito. Hoy es de las devociones más extendidas.

El rezo es de dicha festividad de Nuestra Señora del Carmen, con rito doble de segunda clase y color blanco.

Día 17.—*Lunes.*—Santa Marcelina, virgen, hermana de San Ambrosio; San Generoso, mártir; San Eunodio, Obispo, y San Alejo, confesor, de quien se reza con rito semidoble y color blanco.

Día 18.—*Martes.*—Santa Sinforsosa y sus siete hijos, mártires; San Materno, Obispo, y Santa Marina, virgen y mártir.

Se reza del Triunfo de la Santa Cruz, con rito doble mayor y color encarnado.

Día 19.—*Miércoles.*—Las Santas vírgenes Justa y Rufina, martirizadas por el presidente Diogeniano; Santa Aurea, virgen y mártir, y San Vicente de Paúl, confesor, de quien se reza con rito doble mayor y color blanco.

Día 20.—*Jueves.*—Santa Margarita, virgen y mártir, San Vulmaro, Abad; San Pablo, diácono y mártir, y Santa Librada, virgen y mártir, de quien es el

rezo con rito doble de segunda clase y color encarnado.

Día 21.—*Viernes.*—Santa Práxedes, virgen; el Santo Profeta Daniel; San Zotico, Obispo, y San Juan, monge, compañero de San Simeón.

Se reza de San Camilo de Lellis, con rito doble y color blanco.

Día 22.—*Sábado.*—San Teófilo, pretor y mártir; San Wandregisillo, Abad; San Cirilo, Obispo de Antioquía, y Santa María Magdalena, de quien se reza con rito doble y color blanco.

CULTOS DE LA SEMANA

Día 16.—*Catedral.*—A las nueve solemne misa conventual.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen.—A las diez misa solemne con S. D. M. manifiesto y sermón que predicará el doctor don Manuel Prieto Martín, coadjutor de Sancti-Spíritus. A las cinco y media de la tarde solemnes completas y reserva.

Capilla del Carmen.—A las diez y media misa solemne con su Divina Majestad manifiesto y sermón á cargo del Sr. D. Federico Liñan, Canónigo de esta Santa Basílica Catedral. A las seis de la tarde solemnes completas, reserva y procesión por la carrera de costumbre, terminando con la Salve cantada.

Religiosas Carmelitas.—A las nueve y media misa solemne con su Divina Majestad manifiesto y sermón que predicará el Reverendo Padre Fr. Rodrigo Díaz, del Orden de Predicadores. A las seis y media de la tarde será la reserva con visita de altares.

Hermanitas de los pobres.—

Por la tarde estación, cánticos y reserva.

Adoratrices.—A las nueve y media misa rezada con explicación de las sagradas ceremonias. A las seis y media de la tarde estación, trisagio, meditación, cánticos y reserva.

Día 17.—*Parroquia de Nuestra Señora del Carmen.*—Continúan los cultos del mes de Julio.

Día 18.—*Parroquia de Nuestra Señora del Carmen.*—Siguen los cultos anunciados.

Iglesia conventual de San Esteban.—A las cuatro y media de la tarde ejercicio de los quince martes dedicados á Santo Domingo. Rosario, meditación y cánticos.

Día 19.—*Parroquia de Nuestra Señora del Carmen.*—Prosiguen los mismos cultos.

Capilla del Santo Hospital.—Las Hijas de San Vicente de Paúl celebran la fiesta de su glorioso Fundador con misa solemne á las diez y media y sermón que predicará D. Tomás Redondo, Vicesecretario de Cámara del obispado. Por la tarde á las seis será la reserva.

Día 20.—*Parroquia de Nuestra Señora del Carmen.*—Prosiguen los mismos cultos.

Día 21.—*Parroquia de Nuestra Señora del Carmen.*—Prosiguen los cultos del día anterior.

Día 22.—*Parroquia de Nuestra Señora del Carmen.*—Siguen los cultos anunciados.

Iglesia conventual de San Esteban.—A las nueve y cuarto de la mañana, misa cantada á la Virgen del Rosario. Por la tarde á las cuatro y media ejercicio de los quince sábados dedicados á la Virgen del Rosario, rosario, meditación y cánticos.



SALVES Y CREDOS Y LOS CUARTOS QUEDOS

YA estoy aquí, dispuesto á resolver vuestras dudas.

—Sea muy bien venido, D. Julián.

—¿Conque decíais el día pasado que eso de las misas por los muertos es invención de los curas para sacar dinero?

—Así lo dicen los protestantes.

—Ya lo creo, y también habréis oído muchas veces aquel dicho tan común: *Salves y Credos y los cuartos quedos*.

—Mil veces, D. Julián. Había un tunante en cierto pueblo donde yo viví algunos años, que no podía ver que su mujer encargara una misa al señor cura, y siempre estaba con la misma cantinela. Eso sí, él no rezaba ni credos, ni salves... pero... al cura... ni un céntimo: —¡Holgazán! que vaya á cavar como yo—solía decir.

—¡Ay! cuánto infame, D. Julián. Como si ustedes no trabajaran día y noche en sus ministerios, sacrificándose por el prójimo. Además, que creía el destripaterrones que no hay más labores que las corporales; ¿y los trabajos de la inteligencia? No parece sino que el hombre es un burro de carga y sólo se gradúa su valer por la fuerza bruta.

—Tiene V. razón, señá Robustiana.

*
* *

—Pero entremos en el asunto.

—Sí, sí, para que sepamos tapar la boca á tantos deslenguados que así hablan de religión como de una partida de *mus* ó tresillo.

—En primer término, conviene saber que la santa misa es el único sacrificio de la nueva Ley, y que está definido

por el Santo Concilio de Trento que este sacrificio es *propiciatorio* y puede aplicarse por los vivos y los *difuntos*. Luego la misa puede aprovechar á nuestros hermanos del Purgatorio, pues en el *infierno no hay redención*. Esta verdad la confirmaron los Papas Juan VIII, Juan IX, Sixto IV y otros; dedúcese de varios pasajes bíblicos, y de ella hablaron Tertuliano, San Agustín, quien celebraba la misa por el alma de su madre Santa Mónica, y otros santos padres.

—Bueno; pero yo desearía, D. Julián, también razones, porque eso de la Biblia y la Tradición lo admitimos los católicos, pero...

—También lo admiten los protestantes, y creo que debe admitirlo hasta el más rabioso racionalista, siquiera como fuente histórica... pero dejemos esto... que tampoco faltan razones para venir en conocimiento de esta verdad.

—Vengan esas razones.

—Escuchad. Cuando uno lleva algunos años en presidio, ¿no busca por todos los medios posibles el indulto?

—Indudablemente.

—Y si él no puede, ¿su mujer é hijos no echan el quilo hasta conseguir la apetecida libertad para el sér querido que gime en prisiones?

—Dígalo sino yo cuando mi Joaquín estuvo preso.

—Pues bien; si la misa es aplicable por los muertos como antes he dicho (y no puede ser de otro modo, porque en caso contrario, quitaríamos al sacrificio de la misa un valor que tenían los sacrificios antiguos y hasta las oraciones de los fieles); si por medio de ella se alcanza fácilmente el indulto de *aquellos presos* que sufren en cárceles más terribles que los más lóbregos calabozos; ¿no es locura grande despreciar este privilegio para las ánimas del purgatorio?

—Lo es sin duda; mas... diga usted, D. Julián, ¿no bastarían para sacar las almas de las terribles cárceles las *Salves* y *Credos* que dicen los enemigos de los curas?

—No; porque una sola misa, por ser de valor *infinito*, es más eficaz que todas las oraciones. Y es la misa de *valor infinito* porque en ella se ofrece á Jesucristo, que es Dios y *más grande y de más valía* que todo cuanto existe. ¿Lo váis entendiendo?

—¿Y por qué si vale tanto la misa, la dicen ustedes los curas por tan poco dinero? Debieran pedir muchos millones por cada una.

—La misa no puede comprarse con todos los millones del mundo y los curas se librarían muy bien de venderla. Lo que hay es que el sacerdote recibe un pequeño estipendio al ofrecerla por una persona particular. Porque *el que sirve al altar debe participar del mismo*; ¿no es verdad que el sacerdote tiene cuerpo como los demás hombres y las necesidades de comer, vestir, etc.? ¿Por qué no ha de recibir una limosna de la persona que pide la aplicación particular de la misa?

—Tiene usted razón, D. Julián. Pero los malos siempre están contra los curas.

—Porque el cura les recuerda la existencia de otra vida donde pagarán sus maldades y les reprende sus vicios.

—Quedamos, pues, en que la misa puede y debe aplicarse por los difuntos; que su eficacia es infinita, y que los fieles que aman á las ánimas benditas, obran muy cuerda-mente mandando decir misas por ellas. No es, por tanto, *negocio de los curas*, ni invención suya.

N. PEREIRA.



LOS POBRES

ESTUDIOS SOCIALES

REFIEREN los libros santos, que hallándose el Señor rodeado de sus discípulos, se acercó á Él una mujer, que mucho había llorado sus pecados, y derramó sobre sus piés bálsamo de suavísimo olor y de costoso precio, enjugándolos con la hermosa madeja de sus cabellos. En aquella ocasión solemne, y con motivo de aquel suceso, que todos los años conmemora la Iglesia, encareciendo á tan piadosa mujer, tomó la palabra y la defensa de los pobres, simulando celo, uno de los encargados de hacer limosnas, y á quien no tanto el roce del dinero como su ruin avaricia, había endurecido el corazón. ¿A qué viene esta prodigalidad, dijo, si con el valor de las esencias se podía acallar el hambre y aliviar la miseria de muchos desventurados? El Salvador, que lo oía y que penetraba en las intenciones de aquel aparente defensor de las clases desvalidas, á quien Él llamaba á compartir el reino de los cielos; el Salvador, que nació en un pesebre y murió sin tener donde reclinar su cabeza; que recibió por primera visita á los pastores con el cortejo de ángeles, bien que poco después á los reyes magos de Oriente, y por ofrenda el tierno recental, mas luego el oro de la Arabia, reprendiendo á aquel discípulo traidor, dejó dicho—y su palabra ni pasa ni se engaña—que los pobres, para consolarlos, quedarían siempre entre nosotros. Lo que el Evangelio dice, lo dicen también la razón y la experiencia.

Es, pues, un imposible tratar de extinguir la pobreza. El pobre es el auxiliar del rico, coopera con él á la eterna felicidad. Es bienaventurado si sobrelleva con resignación la carga y las tribulaciones de su estado, y á él le están prometidas riquezas que no consume el tiempo, que el ladrón no puede hurtar, que el orín no puede enmohecer. La limosna es una redención, es la llave maestra con que se abren las puertas de la eterna morada, y el pobre el artífice que trabaja en la construcción de esa llave soberana. Con sus ropas y con sus necesidades se disfraza el mismo Jesucristo para excitar nuestra compasión, como se oculta en los altares para recibir nuestras oraciones.

Pretender desterrar la pobreza, nivelar las fortunas, hacer iguales bajo este punto de vista á todos los hombres, es el sueño de un delirante; sería, cuando se realizara, la obra de un solo día. No hablemos ya ni del despojo, ni de la sin razón, ni del ataque que se daría con esto á la moral y al derecho, á la religión y á la justicia, que con doble sanción prohíben que nadie se apodere de lo ajeno, colocando la propiedad en sus múltiples manifestaciones bajo su amparo y su custodia. No hablemos de eso, aunque de eso no se puede prescindir, porque esos son principios cardinales, bases fundamentales y constitutivas, ancho y sólido cimiento de toda sociedad.

Demos el hecho por realizado, el ataque por consumado, la victoria por parte de los que dan al viento esa bandera de guerra. ¿Qué duraría el reparto y la distribución del botín? ¿Qué permanencia tendría ese nuevo estado de cosas, si las cosas así pudieran tener estado? La igualdad de un día: al siguiente se presentarían de nuevo las desigualdades naturales, produciendo sus necesarios frutos y diversos resultados.

O no había de haber trabajo, y entonces la sociedad se hacía imposible, convertida en una especie de mar muerto, ó el trabajo tenía que ser vario y de varia apreciación. El hombre laborioso produciría más que el hombre indolente; el hombre apto más que el hombre inhábil; el hombre de genio más que el simple bracero. El trabajo es noble (¿quién lo duda?); pero el trabajo es desigual, de diferente estima, de diferente utilidad. ¿Cómo queréis comparar el trabajo de Murillo con el de aquel que muele las pinturas; el del que arranca el mármol de la cantera y le desbasta, con los toques de Miguel Angel, bajo cuyas manos y de cuya inspiración el mármol y el lienzo reciben la vida? Eso no fué ni será; eso es rebajar á un nivel común y ordinario todas las desigualdades de la vida, todas las eminencias que salen de la mente del artífice soberano: es dar un ruin marco á todos los cuadros, un troquel preciso á todas las fundiciones. No es enaltecer al hombre medirle con el más pequeño.

Trabajando desigualmente, ó no hay derecho, ó hay que pasar la esponja sobre esa idea que brota espontánea como la hierba en el prado, ó el derecho es que se cobre con desigualdad para cobrar de una manera equitativa; que el que más produce más perciba, y percibiendo más y gastando menos, el ahorro dé por resultado el capital, y la ausencia de éste la pobreza; es decir, la altura y el llano, el monte y el valle, la desigualdad moral como la desigualdad física, la

realidad de la vida y la armonía de la creación... el plan de la Providencia.

Pobres, sí, pobres los habrá siempre entre nosotros, en la Europa y en la Oceanía, en el Norte y en el Septentrión, en las soledades del Africa y de la América, y en los grandes centros de nuestras populosas ciudades; en todos los climas y en todas las regiones. Es la pobreza una fase de la humanidad, como es el dolor un elemento de la vida. Su existencia es una prenda de seguridad, mayor que la del áncora para la nave, que la de la brújula para señalar su derrotero: porque el áncora falta en las tormentas y la brújula no rige en ciertas alturas: pero la palabra de Dios es eterna como Él.

Ahora, que á la pobreza se la debe aliviar, socorrer, mitigar. ¿Quién lo duda?

Para eso no se necesitan nuevos apóstoles. Esa es una antigua doctrina tan vieja como el cristianismo, tan fecunda como su savia divina. Donde él no llegue no esperéis llegar vosotros. Fué hecho para todos los siglos, y el nuestro no pasó desapercibido para él. Los tiempos se despliegan á su vista como cercano horizonte, y los futuros acontecimientos se desenvuelven ante él como los que relata la pluma del historiador.

El cristianismo redimió los esclavos, haciéndonos á todos esclavos del deber; el cristianismo, con el dogma de un origen y destino comunes, nos hizo á todos hermanos. El cristianismo es solución para todos los problemas, redención para todas las miserias, esperanza para toda las tribulaciones, faro y seguro puerto para toda tormenta. Que el rico ponga en él la mira y sea generoso y caritativo: que el pobre ponga en él su corazón y sea paciente y resignado. ¿Qué le queda al pobre si le quitáis á su Dios?

R. LOSADA.



EL MAR

A mi querido amigo José de la Concha é Indart

Las tinieblas, la luz, el sol dorado,
El ancho mar abismo de portentos,
El monte, el cielo alzado,
El hondo valle, los alados vientos
En místicos concentos
Tu excelso nombre humildes glorifican.
¡Y el hombre embrutecido
O en su furor demente
Osa acusarte, y tu bondad no siente!

(MELÉNDEZ).

DICE un vulgar adagio que lo prometido es deuda, y como no quiero que de deudor me trates, allá va el pago en forma de mal endilgado artículo, que no has de estimar por lo que vale, sino por el cariño que me inspira. Y aprovechando la ocasión de ser ésta una época del año en que la mayor parte de los habitantes del centro de España (incluso tú), suelen buscar con avidez las deliciosas playas de nuestros mares, para allí resistir mejor los calores estivales, respirando el puro ambiente y la saludable brisa, he de hablarte algo de lo que me inspira ese espectáculo que la naturaleza presenta á los ojos del hombre como las sagradas páginas de un libro admirable, cuyos caracteres imprimiera el dedo de Dios.

Sí, caro amigo: fija tu atención en aquella inmensidad, siempre intranquila y transparente, que ora viste los colores del cielo, ora los del profundo lecho en que descansa, mírale de día y de noche, por la mañana ó por la tarde, en la calma y en la tempestad, y siempre le encontrarás hermoso.

Por mi parte, te confieso que jamás he podido mirar el mar sin conmoverme, y mi extrañeza es grandísima al pensar existen seres que no conciben un solo pensamiento al contemplarle ora en sus tempestades, ora en sus bonanzas, al admirar ya el último rayo de sol formando una tangente de aro sobre su arco movable, como dice Chateaubriand, ya el astro de la noche alzándose melancólico más allá de las aguas.

Pláceme la imponente soledad de los desiertos y el tranquilo rumor de los bosques; pláceme extender la vista sobre el ancho hori-

zonte desde la enhiesta cumbre que oculta en las nubes sus picachos de cenicienta roca, sondear la profundidad de los abismos y oír cuál resuena la salvaje soledad de los montes al eco fragoroso de la tempestad... pero es más bello á mis ojos adormirse arrullado por el rumor de las olas, seguir con la vista el rumbo incierto de velera nave, ó el rápido vuelo del pájaro viador, porque esta belleza me atrae, me conmueve, me admira; sobre el mar veo reflejarse la imagen de mi alma, la melancolía de sus pasiones, sus tempestades y hasta lo vago é indefinido de sus deseos y aspiraciones. Y sobre todo esto, porque al contemplar atónito el poder de Dios reflejándose sobre aquel movible espejo, me olvido de mí mismo y concentro mi espíritu en la armonía que preside al inmenso conjunto de los séres que pueblan el espacio.

En vano la voz del materialismo se esfuerza en demostrar que nada valen y nada significan las escenas de la naturaleza; en vano se levantan sus mantenedores para negar osados lo que no acierta á comprender su inteligencia ni á sentir su corazón: nadie les escucha, y ¿sabes por qué?

Porque sus inteligencias mezquinas, hijas de una filosofía que mata la fe y el amor, no han llegado á penetrar lo que alcanza con sus pobres luces el niño empapado en las verdades cristianas: de ellos puede decirse que tienen ojos y no ven, oídos y no oyen, porque al abrir las páginas del gran libro del universo, no ven en él más que hojas en blanco, de ahí que mientras la naturaleza es para el ateo una cosa muerta, el genio inspirado que canta su grandeza ve en ella el esplendente trono del Supremo Hacedor.

Sí, querido Pepe: cuando alguno de esos muchos que por desgracia abundan en nuestra querida patria, se atreva á negar á Dios en tu presencia y á la vista de la naturaleza entera, dile que pregunte al mar por qué gime, á la brisa por qué llora, al sol por qué lanza resplandores sobre la tierra, á las flores por su belleza y á las aves por sus cantos, y es seguro que las criaturas todas le contestarán unánimes, proclamando la incontrovertible verdad de su existencia.

J. S. y S.



La Ciudad y el Orbe Católicos

La salud del Sumo Pontífice.—Su Santidad el Papa continúa sin novedad en su importantísima salud.

Nueva encíclica de Su Santidad.—El día 27 de Junio apareció en Roma una Encíclica de Su Santidad, concerniente á la institución del Clero de las Indias Orientales.

Recuerda en ella el apostolado de Santo Tomás y el de San Francisco Javier, así como el Concordato con Portugal, y la creación de la jerarquía eclesiástica en las Indias.

Después de esto demuestra la necesidad de un clero indígena para los progresos del Catolicismo en esos países, con motivo de los cuales podía suceder lo que ya ha ocurrido en el Japón y en la China, y es que el acceso no es practicable á los misioneros europeos.

Con el objeto de tener un clero indígena, ha dado facultad á los Vicarios apostólicos para la fundación de colegios.

El Sínodo verificado en las Indias el año 1887 estableció que cada diócesis tuviera su Seminario. Pero la falta de medios ha impedido la realización de estos proyectos, mientras los protestantes multiplican el número de sus colegios.

Por fin, termina tan magnífica Encíclica exhortando á los Obispos europeos á concurrir con él á la fundación de seminarios indianos, con el firme propósito de extirpar por completo las falsas doctrinas del Protestantismo, que, por desgracia, se han extendido bastante en aquellas regiones.

El protestantismo reformándose.—Dos victorias más sobre el protestantismo, ó tal vez mejor dos fuertes golpes dados á este enemigo terrible de la Iglesia de Dios, vemos anunciados en un colega, y nos apresuramos nosotros á consignar.

Los dos tribunales superiores de Inglaterra que sentencian en nombre de la Corona, la Cámara de los Lores y el Consejo privado, de quienes nadie apela, acaban de proclamar en dos asuntos diversos, que no son, sin embargo, más que una realidad, la doctrina católica.

La primera cuestión era confirmar la licencia concedi-

da por el Obispo de Londres para colocar en la Catedral de San Pablo las imágenes de Cristo crucificado, la Santísima Virgen y los santos apóstoles Pedro y Pablo, en una forma idéntica á la de los altares católicos. La Cámara de los Lores aprobó la decisión del Obispo.

La segunda cuestión, mucho más seria, fué la apelación ante el Consejo privado de la sentencia dictada por el Arzobispo de Cantorbery, que aprobaba el procedimiento del Dr. King, Obispo de Lincoln, acusado de haber introducido entre los protestantes usos y ceremonias católicas, tales como la Misa, el incienso, las imágenes, las velas y los ornamentos pontificios. El Consejo privado acaba igualmente de confirmar la sentencia del Arzobispo de Cantorbery.

El colega de donde tomamos esta noticia agrega lo siguiente: «Estos dos hechos son de una gravedad suma; los protestantes acabarán por adoptar, con los símbolos, las doctrinas que éstos representan; de lo accesorio pasarán á lo principal; teniendo la letra, pronto tendrán el espíritu. Es inútil continuar las discusiones; basta dejarlos caminar, ayudándolos, en cuanto sea posible, con tacto y paciencia».

Dios lo quiera.

Frutos del espiritismo.—Leemos la siguiente noticia, que conviene se propague para escarmiento de los espiritistas:

«Hace unos días se arrojaron al río cerca de Montpellier dos mujeres, madre é hija, que consultaban á los espíritus, y uno de estos les había predicho tantas desgracias que las infelices tenían turbada la cabeza.

»Otra señora, cerca de Vierzon, se ha arrojado á la vía férrea en el momento de pasar el tren, quedando hecha pedazos. También frecuentaba una reunión de espiritistas, y hace algún tiempo que daba señales de enagenación mental.

»El árbol se conoce por sus frutos».

Un pueblo católico.—La república del Ecuador, consagrada ya al Sagrado Corazón de Jesús, lo ha hecho últimamente á la Santísima Virgen mediante una pastoral de los Obispos á los fieles y una exposición al Presidente, á las Cámaras y magistrados. El decreto asintiendo á tan hermoso pensamiento ha sido votado favorablemente y por unanimidad en el Senado, y las Cámaras han votado además la construcción de una estatua colosal de la Virgen como prueba de la consagración nacional, que se eri-

girá sobre la colina de Panecillo, frente á la de Chilena, que es en la que se ha edificado la basílica del Sagrado Corazón.

Las Diócesis de España

Se lució.—Ocurriósele al Sr. Conde de Esteban Collantes decir en el Senado, que el Cabildo de Palencia había vendido unas arquetas *ilegalmente, sin formación de expediente, sin autorización pontificia y á menos precio, por desconocer el mérito de lo que se vendía.* En mal hora lo hizo, porque el dignísimo Dean de aquella Catedral, nuestro paisano el Sr. Casanueva, saliendo á la defensa del Cabildo, ha dirigido al expresado Senador una carta *sabrosísima*, cuya lectura habrá dado muy mal rato á su excelencia, pues echa por tierra y desbarata todo aquel tinglado de injustas acusaciones. *El Día de Palencia*, en su número del 10 del corriente, publica dicha carta y sentimos que su mucha extensión nos impida reproducirla; pero aconsejamos al *Boletín de la Asociación artístico-arqueológica Barcelonesa*, que lea el escrito del Sr. Dean y rectifique las inexactitudes que comete en su número 28, las cuales son todavía mayores que las del Sr. Esteban Collantes. A ello viene obligado, si pretende ser tenido por órgano de una Asociación científica y, por tanto, seria.

Asociación central de padres de familia establecida en Madrid contra la inmoralidad.—Hé aquí el expresivo resumen de los trabajos realizados durante el segundo trimestre del año de 1893:

Prostitución.—Mujeres públicas recogidas, 57; de diez años, cuatro; de once id., una; de doce id., una; de trece idem, cuatro; de catorce id., dos; de quince id., cuatro; de dieciseis id., diez; de diecisiete id., once; de dieciocho idem, ocho; de diecinueve id., cinco; de veinte id., una; de veintiuno id., una; de veintidos id., una; de veintitres id., una; de veinticuatro id., dos; de treinta y dos id., una; ingresadas en el Asilo de las Oblatas, cuarenta y ocho; entregadas á sus familias, nueve; denuncias judiciales de casas de prostitución por corrupción de menores, ocho; causas en las que los padres han entregado sus poderes á la Sociedad para perseguir delitos de esta naturaleza cometidos en las personas de sus hijas, cinco.

Prensa.—Libros y láminas pornográficos y periódicos impíos recogidos por la Asociación ó á su instancia, 32.000; denuncias presentadas contra periódicos, cuatro; dos contra *El Gato Negro* por ataques á la moral y dos contra *Las Dominicales* por escarnio del dogma é injurias al Clero; querellas contra periódicos, tres; de las cuales dos han sido contra *Las Dominicales* por escarnio del dogma é injurias al Clero y una por injuria á la Sociedad; expendedores de libros pornográficos denunciados á los tribunales y castigos por los mismos, tres.

Teatros.—Denuncia presentada contra la artista Diana Donnuse (*La Bella Chiquita*) por ataques á la moral, uno.

Empresas y Compañías.—Exposición á la arrendataria de cerillas para que se retiren de la venta las cajas que ostenten cromos pornográficos, una; Idem á la de los tranvías del Norte de Madrid, para que suprimiese un anuncio escandaloso que han ostentado los carruajes de la citada Empresa, una.

Asuntos diversos.—Asuntos particulares arreglados, 24; actos inmorales ó contra la religión reprimidos y evitados, 16; conferencias con las autoridades gubernativas ó judiciales para denunciarlas hechos que debieran evitarse, 32; denuncias presentadas á la Asociación, 63; ha intervenido, pues, la Asociación en 186 asuntos diferentes.

Madrid 1.º de Julio de 1893.—El Presidente, *el marqués de Comillas*.—El representante, *Carlos G. de Ceballos*.—El secretario, *José Huertas Lozano*.

Valencia.—Se trabaja con grande actividad y fervor en los preparativos del Congreso Eucarístico que se ha de celebrar en aquella ciudad en el próximo mes de Octubre.

Son numerosísimos los socios que se han inscrito y se inscriben á diario para el Congreso.

La función de clausura y principalmente la procesión que se celebrará el último día promete ser una manifestación imponente y brillantísima del espíritu religioso que impera en España, y de los anhelos porque en esta patria querida se establezca el reinado social de Jesucristo.

S a l a m a n c a

En la brecha.—Por más que se trata de descatolizar á España, y se ensayan para ello medios á porfía, y los

malvados se suceden, la obra no se presenta tan hacedera, gracias á la protección de los santos que por ella velan, y de la Virgen que en esta tierra bendita puso su planta inmaculada. Alerta con los protestantes que han puesto sobre ella su vista codiciosa.

Todos tenemos obligación, cada cual en la medida de sus fuerzas, y en la esfera de su acción, de reparar, como soldados de la fe, las brechas que intenten abrir los sectarios del error en el alcázar de nuestras creencias. ¿No se alistán los enemigos? Pues alistémonos nosotros, hijos de la Cruz.

Jubilaciones.—Fundándose en su avanzada edad y achaques que padecen, han pedido la jubilación los párrocos de Alconada y Morille, en este Obispado.

Un nuevo círculo.—Parece ser que se trata de formar en esta capital un Círculo católico de obreros. La idea nos parece excelente y digna de todo encomio. Lo que hace falta es que se lleve pronto á la práctica con el mismo feliz éxito que ha tenido hasta ahora el Protectorado de industriales jóvenes.

Las obras de la Catedral.—Esta semana quedan por completo terminadas las de restauración del machón izquierdo de la puerta principal. La parte moderna no puede estar más en carácter con la antigua, pudiéndose ya apreciar en todo su valor los trabajos del precioso tallado que ha dirigido el reputado escultor Sr. Tarragó.

Será de sentir que por falta de consignación de fondos tengan que paralizarse el resto de las obras, cuyos modelos están ya ejecutados.

Donativo.—La Excmá. Sra. Vizcondesa viuda de Bahía-Honda, hermana del Diputado á Cortes por Peñaranda, D. Fernando Soriano y Gaviria, ha donado al Santo Hospital de aquella villa seis hermosos jergones de muelles que han de ser colocados en las camas destinadas á los enfermos.

Devolución.—Se han recibido los objetos que la diócesi de Salamanca envió á Madrid para que figuraran en la magnífica Exposición Histórico-Europea, cuya clausura tuvo lugar el 30 de Junio último.

Dichos objetos, que no han sufrido el más mínimo deterioro en los transportes, han sido devueltos á las respectivas parroquias á que pertenecen.

Profesiones.—Mañana, festividad de la Virgen del Carmen, harán la profesión solemne en la comunidad de Hijas de Jesús las novicias Juana Arranz Díez y Eloina Andrés del Pozo.

Les deseamos toda suerte de bendiciones con tan solemne motivo.

Arapiles.—Pronto llega Santa María Magdalena, el día que el año de 1812 fueron en Arapiles abatidas las águilas francesas, que habían tomado posesión de la Europa consternada. Entonces el pueblo español latía á un solo impulso, y respondía á un solo grito: Dios, patria, rey. Por eso fué tan poderoso. Las rencillas quebrantan. Las divisiones, los partidos, enervan.

Recordemos aquellos días gloriosos, y oremos al Dios que nuestros padres invocaban, por los guerreros sacrificados en las llanuras de Arapiles.

Dios se lo pague.—El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo ha recibido por conducto del Sr. Cura párroco de la de San Juan de Sahagún, para las obras del templo que se erige en honor del Patrono de Salamanca, las cantidades siguientes: Donativo de un devoto, 20 pesetas; id. de otra persona devota del Santo; 5 id.; id de otra id. 5; entregado por varias personas devotas del Santo al celebrarse su festividad, 98'50 id.; del Director del periódico *La Información*, producto de la subscripción abierta en el antiguo periódico *La Región*, 51'50. Total, 180 pesetas.

Piadosos cultos.—Hoy 15, después del ejercicio que al parar el címbalo ha de tener lugar en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, S. E. I. impondrá el escapulario á las jóvenes teresianas Carmelitas. En el mismo ejercicio se invitará á las asociadas para la comunión que distribuirá el Sr. Obispo el domingo 16.

Advertencia.—Rogamos á los señores subscriptores que durante la temporada veraniega trasladen su residencia, se sirvan pasar aviso á nuestra administración del punto donde deseen se les remita esta Revista, para que no dejen de recibirla con la debida puntualidad.